
 

 

第十六届“中环杯”三年级(初赛)试题 
1. 计算： 2015 2015 2014 2013    (         ). 

 

 

2. 在下面算式的方框中填入适当的符号(只能填加、减、乘、除这四种符号)，使得算式成

立。 

(6 2) (3 4) (6 2) 25  

 

3. 用 1~9 这九个数字组成三个三位数 a,b,c(每个数字能且只能使用一次)，则 a b c  的最大

值为(         ). 

 

 

4.甲有一张 40 厘米×30 厘米的长方形纸片，他从上面剪下来 10 张 5 厘米×5 厘米的小纸片，

得到右图。这 10 张小纸片的边与长方形的对应边互相平行，而且它们之间不会互相重叠。

那么，剩下图形的周长为(         )厘米。 

 

 

5.小明在右图中的黑色小方格内，每次走动，小明都进入相邻的小方格(如果两个小方格有

公共边，就称它们是相邻的)，每个小方格都可以重复进入多次。经过四次走动后，小明所

在的不同小方格有(         )种。 

 

 

6.小胖在编一本书的页码时，一共用了 1101 个数字。已知页码是从 1 开始的连续自然数。

这本书一共有(         )页。 

 

 

7.如图是用棋子摆成的“巨”字。按以下规律继续摆下去，一共摆了 16 个“巨”字。那么共需

要(         )枚棋子。 

 

 



 

 

8.春天到了，学校组织学生春游。但是由于某种原因，春游分为室内活动与室外活动。参加

室外活动的人比参加室内活动的人多 480 人。现在把室内活动的 50 人改为室外活动，这样

室外活动的人数正好是室内活动人数的 5 倍。则参加室内、室外活动的共有(         )人。 

 

 

9.如图，5×5 的方格中有三个小方格已经染黑。现在要将一个 1×3 的白长方形(不能选已经

染黑的方格)染黑，要求其不能与已经染黑的方格产生公共边或者公共点。有(         )种

选法。 

 
 

10.一次数学竞赛有 5 道题目，每道题目的分值都是一个不同的自然数。题号越小的题目所

占的分值越少(比如第 1 题的分值小于第 2 题的分值)。小明做对了所有的题目，他前 2 题的

总得分为 10 分，后 2 题的总得分为 18 分。那么小明总共得了(         )分。 

 

 

11.如果一个正整数 x 满足：3x 的位数比 x 的位数多(比如 343 的位数为 3,3×343=1029 的位

数为 4)，那么这样的 x 称为“中环数”。将所有的“中环数”从小到大排成一排，其中第 50 个

“中环数”是(         )。 

 

12.将 1~9 填入右表，每个数字使用一次，每个小方格填入一个数，其中 1、2、3、4 已经填

好了。如果两个小方格有一条公共边，我们就称这两个小方格相邻。如果与填 9 的小方格

相邻的小方格内的数之和为 15，那么与填 8 的小方格相邻的小方格内的数之和为

(         )。 

 
 

 

13.一个骰子 6 个面上分别写着数字 1、2、3、4、5、6，每次投掷骰子后都会将面朝上的数

字记录下来。任意一个数字一旦出现三次，整个投掷过程就结束了。小明一共投掷了 12 次，

他的投掷过程就结束了，所有记录下的数之和为 47.那么他最后一次投掷记录下的数字为

(         )。 
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14.大正方形内有两个小正方形，这两个小正方形可以在大正方形内任意移动(小正方形的任

何部分都不能移出大正方形，小正方形的边必须与大正方形的边平行)。如果这两个小正方

形的重叠面积最小为 9，最大为 25，并且三个正方形(一个大正方形和两个小正方形)的边长

之和为 23，则三个正方形的面积之和为(         )。 

 

 

 

 

15.一共 99 人参加了某个数学竞赛，比赛分为三场，分别考察参赛者几何、数论、组合的能

力。小明在数论考试中得了第 16 名，在组合考试中得了第 30 名，在几何考试中得了第 23

名，并且小明在三场考试中没有与任何人并列(每门考试的满分不一定是 100 分)。最后的总

名次是将三次考试的分数相加，从高到低排列后得到的。如果我们用第 A 名表示小明可能

得到的最好总名次(A 越小表示总名次越好)，用第 B 名表示小明可能得到的最差总名次，则

100A B  (         )。 

 

 

 

 

16.我们考察可以表示为 10 1n  的数，其中 n 为一个正整数，比如：11 10 1 1   ，

331 10 33 1   。如果这样的数不能表示为两个较小的形如10 1n  的数的乘积(这两个较小

的数可以相等)，我们就将这个数称为“中环数”。比如 341=11×31，它可以表示为两个形如

10 1n  的数的乘积，所以它不是“中环数”。又比如 11，它无法表示为更小的两个形如

10 1n  的数的乘积，所以它是“中环数”。那么在 11、21、31、…、991 中，“中环数”有

(         )个。  

 

 

 

 

17.右面的两幅图表示两个箭头画在不同的 4 厘米×4 厘米方格内的情况。现在将这两个箭头

画在同一副 4 厘米×4 厘米的方格内，则这两个箭头的重叠部分的面积为(         )平方厘

米。 

 

 

 

 



 

 

18.有 A、B、C 三类人共 25 人。A 类人永远说真话，B 类人永远说假话，C 类人永远间隔

着说真话和假话(比如某个 C 类人这次说真话了，那么他说的下一句话肯定为假话，再下一

句话又是真话)。 

 牧师问每个人：“你是不是 A 类人？”17 个人回答“是”。 

 牧师又问每个人：“你是不是 C 类人？”12 个人回答“是”。 

牧师又问每个人：“你是不是 B 类人？”8 个人回答“是”。 

这 25 人中，有(         )人是 C 类人。 

 

 

 

 

 

19.小明希望 1~12 这 12 个数字排在一个圆周上，使得任意相邻的两个数字之差(大减小)为 2

或 3.那么不同的排法有(         )种(旋转后相同的排法算同一种)。 

 

 

 

 

 

 

 

20.如图，将 1、2、…、25 填入表中，每个小方格内填入一个数字，所有数字能且只能被使

用一次，其中一些数已被填入。要求，每个小方格内的数都等于与其相邻(有公共边或者公

共定点的就称为相邻)的两个小方格内数之和(除 1、2 的小方格)。比如：与 4 相邻的有 1、3，

符合题意。则“？”处所填数字为(         )。 
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